

## 毛纳村,茶香日子甜

文 | 《求是》杂志记者 黎海华 本刊记者 蔡萌

“五指山来碧连天,水满黎乡笑开颜,山路弯弯入云端,白云朵朵绕山峦……”初冬的海南岛温暖宜人,沿着蜿蜒的山路行近五指山市水满乡毛纳村,远远便听到了曲调欢快的童音——这是水满乡童声合唱团正在排练合唱歌曲《阳光照进毛纳村》。

坐落在五指山热带雨林深处的毛纳村,是一个黎族百姓聚居的村寨。近年来,毛纳村突出黎族文

化、热带雨林、茶旅融合三大特色,走上生态美、产业兴、生活好的发展之路。2022年4月11日,习近平总书记来到毛纳村考察,了解海南巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等情况,勉励乡亲们把茶叶经营好,把日子过得更红火。党的二十大召开以来,毛纳村干部群众听报告、谈感受、诉心声,纷纷表示,要把干劲鼓得更足、产业搞得更旺,将乡村振兴的美好图景变

为现实。

绿叶成金叶,青山变宝山。高山雨林优越的地理位置和气候条件成就了五指山大叶种茶的优良品质,被誉为“华夏第一早春茶”。近年来,毛纳村探索“企业+合作社+农户”模式,实现茶产业从备地种植、苗期管护,到采摘、加工、销售的“一条龙”发展。茶叶,成为村民增收致富的“金叶子”。

“听了党的二十大报告,大家



2022年11月13日,2022年“雨林与您”体验活动开幕式暨“雨林时光”田园实景演出在毛纳村举行。李天平/摄